

ЛЯМИН ВИКТОР АНДРЕЕВИЧ

Лямин Виктор Андреевич родился в г. Кременчуге Полтавской области в 1919 г. После окончания семилетней школы по комсомольской путевке был направлен в учебно-танковый полк для получения профессии техника автотранспорта.

С тех пор прошло много лет. Ночные раскаты грома и сполохи зарниц больше не напоминают Виктору Андреевичу артиллерийскую канонаду. Улеглась, успокоилась та гроза роковых 40-х, опалившая юность миллионов парней и девчат. Зато все чаще и чаще снятся война, Сталинград, где он принял боевое крещение.

Уже стерлись в памяти фронтовика какие-то даты, названия, имена, но боевые действия он до сих пор видит как наяву.

В 1942 г. Сталинградский тракторный завод в срочном порядке, наладив выпуск танков Т-34 вместо предназначенных для работы на сельских полях тракторов, начал обучение заводских рабочих, бойцов, прибывших из воинских частей, управлению новыми машинами. В их числе оказался и В. Лямин.

– Никто из нас не предполагал, что враг вот-вот может оказаться у стен Сталинграда, – вспоминает Виктор Андреевич. – Завод работал на полную мощность. Боевая техника, обладающая большой маневренностью и скоростью, прямо с заводского конвейера уходила на фронт. Первые «гостинцы» от немцев достались заводским ребятам, истребительному отряду, который встретил непрошенных гостей в 8 километрах от завода. В 6 часов вечера мы приняли первый бой. Утром немцы снова пошли в наступление. Силы оказались неравные. Но атаку все-таки удалось отбить. Большие потери были с обеих сторон. Враг отчаянно рвался к Волге. Мы оказались на самом берегу и стойко держали оборону. Под прикрытием зениток по реке переправлялись баржами раненые, доставлялось пополнение.

Октябрьским вечером, на удивление тихим, Виктор спустился к реке зачерпнуть водицы. Очнулся в госпитале на другом берегу Волги, в Борисоглебске. Осколком снаряда разворотило левую челюсть и шею. Ни слуха, ни голоса. Два месяца провалялся на больничной койке. Едва затянулась рана, снова вернулся на фронт. Освобождал Киев, Дарницу, Житомир. Воевал на Курской дуге в составе 23-го танкового полка. С боями прошел Литву. При взятии Кенигсбер-



га самоходка механика Лямина вспыхнула как факел от немецкого снаряда. Экипаж погиб. Ему одному чудом удалось вырваться из огня. Он выполз из танка через десантный люк. Кирзовые сапоги влеклись в голени. После боя его волоком притащили санитары к военным врачам. Врачи ожогового центра в Москве совершили чудо, поставив парня на ноги. Весть о долгожданной победе застала солдата в госпитале г. Нарофоминска в роте выздоравливающих.

Но военные пути-дороги Лямина закончились только в 1947 г. на Дальнем Востоке, куда его перебросили из Москвы в составе секретной части. Участвовал в войне с милитаристской Японией. Исколесил на «виллисе» всю Маньчжурию, доставляя в воинские подразделения секретные донесения.

Ратный подвиг старшины роты отмечен многими наградами, среди которых есть две особо памятные – медали «За боевые заслуги» и «За отвагу». Они ему дороже иных орденов, ибо плачено за них не только потом, но и кровью.

До войны Виктор окончил сельскохозяйственный техникум, мечтал о мирном труде хлебороба, поэтому сразу засобирался домой в Кременчуг. На вокзале отъезжающих фронтовиков неожиданно остановил вербовщик. Он захватывающе рассказал о романтической работе на море. «Три года срок небольшой, – успокаивал себя Виктор, направляясь матросом на краболов «Чернышевский», – посмотрю Камчатку, узнаю, что такое морская романтика».

Разве мог он тогда предположить, что голубая нива, а не сельские поля, станет его судьбой и будет он бороздить ее рыбацкими тралами более полувека.

Окончив учебно-курсовой комбинат, он получил профессию штурмана малого плавания. В 1950 г. уже опытного специалиста направили на рыбокомбинат «Тафуин» в нынешний поселок Южно-Морской учить местных рыбаков добывать крабов. Дело это непростое. Командировка на родственное предприятие в один из красивейших поселков Приморья оказалась бессрочной.

В 1979 г. Виктор Андреевич ушел на пенсию, но еще 20 лет отработал на море. Профессиональное мастерство его отмечено различными наградами. Среди них орден Трудового Красного Знамени. Портрет знатного приморского рыбака украшал галерею передовиков на ВДНХ.

Вместе с женой они воспитали трех детей. Рано схоронил жену и дочь. Сейчас живет один. «Старость, на мой взгляд, не повод для хандры. Больше двигайтесь, меньше обращайтесь внимание на болячки. Не давайте себе послабления», – говорит Виктор Андреевич. В этом году ему исполнилось 90 лет. В свободное время он занимается огородными делами, водит машину. Никогда не курил, даже на фронте, знает меру в употреблении алкоголя, ведет здоровый образ жизни. Важно, в конце концов, не сколько проживешь, а как проживешь. Хорошие слова сказал кто-то: если хочешь, чтобы жизнь улыбнулась тебе, сначала сам улыбнись ей.

